

Отзыв

на автореферат диссертационной работы Романова Сергея Владимировича «Медико-социологическое исследование современных проблем пересадки органов и направления совершенствования региональной программы трансплантации (по материалам Нижегородской области)», представленной на соискание ученой степени доктора медицинских наук по специальностям 14.02.05 – социология медицины, 14.02.03 – общественное здоровье и здравоохранение

Тема диссертационного исследования С.В. Романова, безусловно, является актуальной для науки и практики здравоохранения, поскольку вопросы отношения гражданского общества, а также проблемы экономики и менеджмента системы организации посмертного органного донорства в России до настоящего времени широко не освещались - по причине их недостаточной научно-практической проработки.

Важно подчеркнуть, что рассматриваемая тема до сих пор вызывает неоднозначное отношение наших соотечественников: в условиях отсутствия единой информационной стратегии по данному вопросу, население не всегда понимает гуманность посмертного органного донорства, законность и безвозмездность изъятия органов. В связи с вышеизложенным, а также, учитывая ежегодное увеличение потребности в органном донорстве, неуклонный рост числа нуждающихся пациентов, ограниченные возможности числа трансплантируемых органов, изъятых у умерших лиц, актуальность проблемы, поставленной автором в настоящей диссертационной работе, не вызывает сомнений. Совершенствование организации системы посмертной органной трансплантации требует научного обоснования, в первую очередь, на уровне регионов, с обязательным учетом факторов, влияющих на субъективное отношение населения к рассматриваемой предметной области. Именно формирование разумного подхода каждого человека к проблеме посмертной пересадки органов, достижение комплаентности - являются важнейшим условием для последующего рационального законотворчества и увеличения числа подобных операций, а следовательно – для увеличения количества сохраненных жизней в популяции, развития трудового и демографического потенциала страны.

Исследование интересно своей научной новизной, так как в работе впервые исследовано отношение населения к проблемам органного донорства на примере различных социальных групп, выбранных автором преимущественно по профессиональному признаку. Научную новизну представляют результаты сравнительного анализа отношения россиян и жителей зарубежных стран к рассматриваемой проблеме, доказывающие значимую роль информационно-разъяснительной работы с населением для формирования гражданской позиции поддержки органного донорства. Важно подчеркнуть также научную новизну результатов интервьюирования

родственников посмертных доноров, на основании которых автор доказал возможность оформления ими осознанного согласия на процедуру изъятия органов.

В работе уделено справедливо большое внимание проблемам качества жизни пациентов, перенесших операцию по пересадке органов, и впервые обоснована, с научно-практических позиций, их длительная адаптация к новым условиям жизни. Отдельно отметим экономический блок работы, в котором автор доказал необходимость совершенствования организации финансового менеджмента дорогостоящих и высокотехнологичных медицинских вмешательств.

Результаты диссертационного исследования широко внедрены в практику здравоохранения: в работу ведущих научно-практических центров трансплантологии и в систему подготовки медицинских кадров нашей страны. Полученные автором результаты опубликованы в журналах как социологической, так и социально-гигиенической направленности, что еще раз подтверждает комплексность и мультидисциплинарность проблем, исследованных С.В. Романовым.

В ходе выполнения научного исследования, автор принял участие в большом числе конференций различного уровня.

Автореферат диссертации С.В. Романова составлен в соответствии с требованиями ВАК, в нем представлены описания всех разделов диссертации, легко читается. Автореферат информативен, содержит достаточное число таблиц и рисунков.

Цель исследования сформулирована четко и ясно. Задачи исследования логичны, адекватны цели и раскрывают ее. Выводы, полученные автором, полностью соответствуют поставленным задачам и в полной мере отражают сущность проделанной работы.

Методология и инструментарий диссертационного исследования позволяют сделать обоснованный вывод о репрезентативности полученных результатов и достоверности выводов по работе.

Принципиальных замечаний к содержанию и оформлению автореферата нет.

Заключение:

В связи с вышеизложенным, полагаю, что диссертационная работа «Медико-социологическое исследование современных проблем пересадки органов и направления совершенствования региональной программы трансплантации (по материалам Нижегородской области)», представленная на соискание ученой степени доктора медицинских наук, является законченной научно-квалификационной работой, в которой содержится решение важнейшей проблемы современного здравоохранения, а именно: совершенствование системы организации региональной системы донорства и пересадки органов, на основе масштабного социологического исследования;

имеющей существенное значение для социологии медицины и общественного здоровья и здравоохранения, что полностью соответствует требованиям п. 9 «Положение о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 №842 (в редакции Постановления Правительства РФ от 21.04.2016 г. №335), а ее автор - Романов Сергей Владимирович заслуживает присвоения искомой ученой степени доктора медицинских наук по специальностям 14.02.05. – социология медицины и 14.02.03 – общественное здоровье и здравоохранение.

« 21 » 05 2020 г.

Главный научный сотрудник – заведующий Отделом медико-профилактических технологий управления рисками общественному здоровью ФБУН «ННИИГП» Роспотребнадзора,
доктор медицинских наук, профессор,
специальность 14.02.03 – общественное здоровье и здравоохранение

/ М.А. Позднякова /

Подпись руки д.м.н., профессора Поздняковой М.А. заверяю.
Ученый Секретарь ФБУН «ННИИГП» Роспотребнадзора
Кандидат биологических наук



С.А. Колесов/

603950, г. Нижний Новгород, ул. Семашко, д.20

Федеральное бюджетное учреждение науки «Нижегородский научно-исследовательский институт гигиены и профпатологии» Федеральной службы по надзору в сфере защиты прав потребителей и благополучия человека (ФБУН «ННИИГП» Роспотребнадзора).

<https://nniigp.ru>

Тел. (831)4196194 (тел/факс); (831)4360052. E-mail: receipt@nniigp.ru.